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Precum amu arătatu în revista
de erî, foile tiszaiste tăcuseră mare; 7 ^
sgomotu din incidentuln procesu
lui intentată de cătră procuroruln 
din Viena redactorului foiei poli
tice săptămânale „Parlamentar44, 
Dr. Zivny. Acesta fusese acusatu, 
precum scimu, pentru crima de 
înaltă trădare din causă că ar fi 
unu „agitatoru panslavistu44. Atâta 
numai le-a trebuită foiloră din 
Pesta, pentru ca se strîge ca din 
gura şerpelui, că monarchia este 
ameninţată de „panslavismă44 şi de 
„panrusismă44. Nu era însă des
tulă cu atâta. Casulă lui Zivny 
trebuia se le servescă şi ca mijloc 
de suspiţiunare a manifestaţiuniloră 
celoră mai nouă naţionale eşite din 
sînulă Croaţiloră şi ală Slovaciloră 
şi aşa declarară „Nemzet44 cu „P. 
Lloyd44 că Strossmayer şi aderenţii 
lui Hurban îşî fierbă păsatulă totă 
în aceeaşi olă cu „agitatorulă44 
Zivny.

In cele din urmă, —  esclamâ 
,,P. Lloyd" cu multă emfasă —  
li se voră deschide ochii şi celoră 
din Viena. Era sigură foia un- 
gurescă, că periculosulă „agitatoră 
panslavistu44 va fi condamnată şi 
pedepsită cu totă asprimea.

Se vede însă că cei din Viena 
nu s’au spăriată nicidecum de 
strigătulă de alarmă ală foiloră 
tiszaiste. Ei cugetă mai rece şi 
mai liniştită şi, cu tote că nu’să 
mulţumiţi cu guvernulu Taaffe, 
nu vădu pericule unde nu suntă, 

i nu se spariă de totă umbra, ci 
mai ţină contă şi de faptele şi 
împrejurările reale. Astfelă juraţii 
din Viena au pronunţată ună ver- 
dictă, în urma căruia multă pri- 
mejdiosnlă „agitatoru panslavistu44 
fii achitată.

Procurorulu a imputată lui 
Zivny, că prin scrierile sale pro
vocă pericule în contra statului, 
propagându unitatea religionară 
şi limbistică a Slaviloră, tre
cerea loră la ortodoxiă şi învă
ţarea limbei rusesci. I-a imputată 
că are abonaţi în Rusia, că pri
meşte clela o societate de binefacere 
rusescă chiar subvenţiunî şi că stă 
în legătură cu panslaviştii.

Zivny declară, că elă luptă 
pentru uniunea culturală a Sla- 
viloru, nu pentru uniunea loră po
litică şi că n’a încetată a fi pa
triotă bună austriacă, tocmai aşa 
precum nu greşescu Nemţii libe
rali contra patriotismului prin a- 
c.eea, că susţinu solidaritatea cul
turală cu conaţionalii loră din 
(termania. Pentru că are abonaţi 
în Rusia, nu urmeză, că sta în 
serviciulă rusescă, căci atunci ar 
trebui se fia declarată şi de ins
trumentă ală Germaniei, dedrece 
are şi acolo abonaţi; mai departe 
nu i se pote imputa ca ună actă 
nepatriotică că are conecsinnî cu 
reuniunea de binefacere slavă, după 
ce de esemplu episcopulă Stross- 

; mayer este chiar membru ono
rarii ală acestei reuniuni.

Dovecjile aduse de cătră pro- 
i curoril n’au fost de ajunsă spre 

a convinge pe juriu despre aceea 
că Zivny ar ameninţa statulă şi

aşa au răspunsă la întrebarea, 
decă este seu nu ună „agitatoru 
panslavist44, în modă negativă.

Amă amintită aici momentele 
principale ale procesului din vorbă, 
pentru ca şi cetitorii noştrii se; 
aibă o ideiă despre elă. j

In legătură cu acestă procesă 
s’a încinsă în Austria şi o discu- 
siune publicistică privitore la pretin
sele scopuri ale „panslavismuluiV

„Ună panslavismă politică44 —  
scrie „Politik44 din Praga —  „în 
sensulă, care voră se i ’lu dea ad
versarii slavismului nici nu esistă. 
De-o uniune politică a tuturoră 
Slaviloră spre detrimentulă Au
striei n’a fostă vorbă niciodată 
între noi/ 4

„Nici că se va ivi vreodată44, 
adauge numita foiă, „ună pansla
vismă politică, decă ministeriului 
Taaffe se va nisui în spiritulă me- 
sagiului împerătescă dela 1879 a 
realisa egala îndreptăţire a tutu
rora poporeloră monarchiei.44

Etă der în puţine cuvinte me- 
todulă celă mai uşoră de a de- 
lătura pericululă „panslavismului44. 
De ce nu voiescă se-lă practice 
şi politicii din Peşta faţă cu Croaţii 
şi cu Slovacii?

Atunci ar fi de prisosă irita- 
ţiunea, la care se supună publi
ciştii unguri, când faţă cu cele 
mai neînsemnate evenimente îşi 
sară din piele şi voră se fiă sal
vatorii monarchiei.

Pentru ce s’a M O  Hnrtiann „agitatoru"?
„Budapesti Hirlap44 publică des

crierea unei visite făcute lui Hur
ban din partea unui particulară, 
care din conversaţia avută cu Hut- 
ban povestesce între altele urmă- 
torele:

„Hurban a vorbită între altele şi 
despre causa ce l?a făcută pe elă „pan
slavistă.44 Elă spuse, că pe când era 
studentă ală liceului din Pojună pană în 
a V ll-a classă a tostă cu cele mai bune 
sentimente unguresc!, a fostă unulă din
tre acei studenţi, cari decopiau diarulă 
redigeată de Kossutli. Tînărulă lui su- 
fletă înse a iubită pe Ştefană Szechenyi 
cu totă fanatismulă. In societatea lite
rară slovacă, ce se înfiinţase atunci sub 
preşedinţa teologului Star, pe lângă tote 
ademenirile ce neîntreruptă i-se făceau, 
elă n’a voită se între, ba încă despre- 
ţuia pe Zaborszky, care locuia cu elă 
într’o casă şi care era ună membru ac
tivă ală acestei societăţi.

„Odată înse, pe când elă se preum
bla cu Zaborszky pe ţărmurii Dunărei, 
câţiva studenţi începură să-i batjoeurescă, 
ba chiar să-i insulte. Acestă accidentă 
neînsemnată a fostă hotărîtoră pentru 
întregă vieţa lui. In aceea 41 a scrisă 
o poesiă slovacă, pe care în dina urmă- 
tore a dat’o lui Stur. a intrată în socie
tate si de atunci, cu sabia şi cu pena, 
elă a fostă celă mai înverşunată ante- 
luptătoră ală propagandei panslaviste în 
Ungaria.44

„Kolozsvâr44 dela 24 Febru
arie reproducendu acestă accident 
din vieţa lui Hurban, (jice în- 
tr’unua articulu publicată pe pagina 
primă :

„Aşa s’a.întîmplată; din acestă causă 
s’a făcută Hurban inimiculă plină de

ură şi de amărăciune ală rassei maghiare, 
stricândă pretutindenea şi în tote nnde 
numai a putută strica; s’a făcută ini
mică din causă că l’au batjocurită şi 
l ’au insultată, fundă că era de naţiona
litate slovacă.44

„Vorbirea lui Hurban nu motiveză, 
nu-lă mântuesce pe elă nici câtuşi de 
puţină de faptele lui păcătose, der fără 
îndoelă cuprindă în sine o admoniare, 
o mare învăţătură, ce ar trebui se stră
bată în inima fiă-cărai Maghiară.

„Durere: şi astădl este lăţită datina, 
că ne batemă jocă de cei de altă rassă, 
din cansa naţionalităţii loră. Intr’nnă 
locă Slovacii, în altă locă Sârbii şi Cro
aţii, în Arde ală înse Românii adese-ori 
suntă întâmpinaţi din nepricepere cu cu
vinte de batjocură. Ore pe câţi din cei 
ce s’au apropiată de noi, pe câţi prie
tini i-a înspăimântată pănă acum acestă 
duritate!

„Persecuţia se începe deja în scolă, 
nnde — din causa păcătosei treceri cu 
vederea a învăţătorului — copilulă de 
Română, de esemplu, pre adeseori este 
ţinta spre care necurmată se îndreptă bom
bardările conscolariloru sei. Şi pe când 
ar li putută deja să ni-se întărescă şi 
none molele capului, încă nici atunci nu 
pregetămă a lovi cu câte-ună cuvântă vă
tămător u, cu câte-o pişcătură umilitore pe 
copilulu română, slovacă etc.

„Esemplulă lui Hurbană, că cineva 
— - tiă în etatea lui de copilă ori de bâr
fa atu — îşi întorce faţa de cătră Magliia- 
rulu celă batjocoritorii, încă şi astă4î se 
repetă neîncetată. Şi nu avemă destulă 
sentimentă pentru a cunosce, că prin a- 
cestă duritate vătămătore nouă înşi-ne 
ne stricămă, pe noi înşi-ne iie slăbimă. 
Nu avemă sentimentulu pentru a cunosce, 
că cine batjocuresce fără socotelă pe al- 
tulă din causa naţionalităţii sale, apela 
sprijinesce o tendinţă anti-maghiară, pen- 
tru-că pe cea mai eficace cale posibilă 
consolideză pe inimicii rassei nostre.

„învăţători în scolă! Maghiari în so
cietate ! Cetiţi cum s’a făcută Hurban 
„panslavistă44. Şi cugetaţi-vă, că totă cu- 
ventulă de batjocură tăcută preţuesce a- 
tâta, ca şi cum aţi da cleee florini pe 
sema „kulturegylet44-ului. Şi totă' cuven- 
tulă de batjocură rostită strică mai mult 
decâtă aţi sci voi folosi patriei chiar şi 
cu cele mai frumose trase!44

Maghiarisarea în Secuime.
Dintre Săcuime-Moldova. Febr. 1888.

Rîulă Trotuşă isvorăsce din mar
ginea răsăritenă a Săcuimei, curge cam 
spre răsărită şi trece în România. Aprope 
de fântâna acestui rîu e situată comuna 
Lunca de susă, apoi Lunca.de mijlocă. 
Ambele’su locuite — cu escepţiunea a 
vr’o 20 familii române — numai de Ciangăi, 
în numără de peste 3200 suflete. . .Mai 
josă pe acestă vale e situată comuna 
Ghimeşă-Făgetă, după care urmeză Ghi- 
meşulă, numită de poporu'Şianţă, lângă 
vamă, care erăşl este locuită de Ciangăi 
şi Secui. Eu mă voiu ocupa de astă- 
dată cu descrierea comunei Ghimeşă- 
Făgetă în care maioritatea locuitoriloru 
suntu Român;.

Se află în acestă comună aprope 
300 familii române şi vre-o 120 familii 
de Ciangăi. Românii au o biserică, nu 
mare, der corăspmufătore, din materială 
solidă. Asemenea au o şcolă corăs- 
pumţătore, edificată în 1873, după plană. 
Der daună că Românii, conduşi de sim- 
ţulu frăţietăţii, la edificarea şcolei au

primită ceva ajutoră şi dela Ciangăii 
aflători în acestă comună. Au primită 
adecă dela Ciangăi bagatelulă ajutoră 
de vr’o 50 fl. şi câte-va dile de lucru. 
Românii însă au spesată sute de florini 
şi snte de 411© de lucru şi totuşi acuma 
Ciangăii ţină a fi egali în dreptă cu 
Românii, pretimlândă ca băieţii loră să 
fiă instruiţi din' tote obiectele eiangă- 
lăesce. Acesta este nnă mare periculă 
pentru esistenţa naţională a Româniloru, 
cari suntă deja şi acum forte maghia- 
risaţl. Bătrânii sciu ce i dreptă cu toţii 
bine românesce, der din generaţiunea 
mai tînără, 30—50 ani de etate, se află 
unii, cari abia decă pricepă românesce; 
er între tinerime o mare parte nu scie 
nimică românesce.

Portulă la toţi, şi la Ciangăi, ll-e 
românescă. Copii de şcolă între 6—12 
ani suntă 186. Şcola o cerceteză 54 R o
mâni şi vr’o 16 Ciangăi. Ciangăii au totă 
cerută ca statulă să edifice aici o şcolă, 
der lî-s’a răspunsă, că nu-să parale. Acum 
lî-a promisă „Kulturegylet44-ulă şi spe- 
reză că la veră se voră şi apuca de 
lucru.

In faţa acestui periculă adencă sim
ţită, Româniloră de aici ll-ară trebui, 
nu ună învăţătoră, şi încă şi acela să 
fiă silită a’şl perde timpulă cu Ciangăii, 
ci celă puţină doi învăţători buni, cari 
vîrîndă în tinerime simţăminte naţio
nali, să-i înveţe cunoscerea şi preţuirea 
limbei materne mai pre susă de tote. 
Der poporală e săracă, abia pote trăi de 
pe o 41 Pe ah a> de unde să mai potă 
plăti şi doi învăţători? Rămâne în sar
cina celoră competenţi ca să se cugete 
cu seriositate asupra mijloceloră de vin
decare.

La maghiarisarea Româniloră forte 
multă contribue căsătoriele mixte, căci 
decă ună june română ia în căsătoriă o 
jună de Ciangău, acesta— nesciind româ7. 
nesce — copiii şi-i cresce în limba ma
ghiară; ba sciindă membrii familiei ro- 
mânescl, în carea s’a vîrîtă ea, toţfa un- 
guresce, — cu timpulă limba română 
devine eschisă din acea familiă. Totă 
aşa se întâmplă şi decă o jună română 
se mărită după nnă june ciangău, căci 
se face ciangoică cu trapă şi sufletă 
Aşa deră în ambe caşurile dauna e nu
mai a nostră.

Ei nu cunoscă deosebire între R o
mână şi Ungură, ba fiindu-le şi portulă 
comun, căsătoriile mixte — spre mai marea 
nostră daună — ’să forte dese. Fetele 
române se mărită bucurosă după Ciangăi, 
er unii dintre bărbaţi au începută a se 
cere să trecă la romano-catolicismă, a-:» 
decă să se facă unguri.

Mai amintescu în legătură cu acesta, 
că „Kulturegylet44-ulă a înfiinţată o pa- 
rochiă reformată în Ciueă-Szereda, ală 
cărei preotă ne-a şi cercetată deja. De 
însemnată e, că pănă în presinte o ast
felă de parochiă nu a esistatu în întregă 
corn. Ciucului şi e temă, că decă noi vom 
fi totă aşa indiferenţi ca pănă acum, decă 
nn vomă procede a lumina poporală şi 
a-i inspira simţeminte naţionali, nefiindu-i 
permisă trecerea dela ritulă greco-cath. 
la celă rom.-cath., mulţi pote voru trece 
la calvinismă.

Ne trebue şcoli naţionale si condu
cători conscii de cliiămarea loră. Nu
mai astfelă putemă fi salvaţi.

Cu altă ocasiune ve voiu raporta des
pre Românii, carî locuescă spre mia4ă4i 
dela Ghimeşă, dealungulă graniţei Mol- 
dovii.

Moţulâ celu tînţru.
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S O I R I L E  P I L E I .
Unii preoţii harnicii e o nepreţuită 

comoră pentru o comună. Părintele Ionii ' 
Hamsea din Reşnovu, abia de optii luni 
preotu acolo, a începută să dea frumpse 
dovedi despre vrednicia şi energia sa.
A isbutită să înfiinţeze ună corii de peste 
80 de plugari şi Dumineca trecută a şi 
cântată în nouă şi frumosa biserică a Ro- 
mâniloră reşnovenî. E cu neputinţă să se 
dea deplină espresiune bucuriei poporului 
care la audulă corului a fostă mişcată 
pănă la lacrămî.

Felicitămă pe tînărulă preotă şi’i 
dorimă succese şi în alte întreprinderi
salutare pentru credincioşii săi.

** *
După ultimele adeveriri din partea 

poliţiei din Sighişora, în decursulă epide
miei de tifusu s’au bolnăvită 107 persone, 
dintre care 26 s’au însănătoşată, 10 au 
murită şi 71 erau la 9 (21) Februarie 
încă în tratare medicală. Boia e în de- 
creseere.

** *
Cu privire la jâfuirea poştei din 

Praidu, cu care ocasiune ună gendarmă 
a fostă omorîtă, se comunică, că cerce
tarea a avută ca urmare arestarea visi- 
tiului, care fugise dela loculă unde s’a 
comisă furtulă şi omorulă, şi făcuse a- 
rătare autorităţii. S’a dovedită adecă, 
că visitiulă poştei a fugită din grupulă 
jăfuitoriloră ucigaşi, cu cari se vede că 
era de mai nainte înţelesă. Făptuitorii 
au fostă prinşi lângă Reghinuld săsescă.

Adunarea generală constituantă
a renninjiei femeii o vft române din Aradfi şi 

provincii.

Precum aţi anunţată şi D-Vostră 
d-le Red. în colonele veteranei nostre 
„Gazeteu, întru adeverii s’a şi întâmplată ; 
anume la 9 (21) Februariu s’a ţinută aici 
în Aradă adunarea generală constituantă 
a reuniunei femeiloră române din Aradă 
şi provinciă.

Deşi s'au scrisă multe, mai alesă în 
„ Tribunau, din partea unora în contra 
comitetului şi a reuniunei, cu tote a- 
ceste — post tot discrimina rerum — reu
niunea femeiloră române din Aradă şi 
provinciă, cu ajutorulă lui D-deu şi a 
6 menii oră de bine, este astădl pusă în 
viaţă pe base solide, şi anume cu o în
sufleţire ce ni-se pare că prevestesce a- 
propiarea unei ere mai fericite. - -

La 10 ore a. m. în biserica nostră 
catedrală a fostă invocarea Spiritului sânt, 
în presenţa unei frumose cununi com
pusă din fruntea femeiloră române din 
Aradă şi provinciă.

Încă nu erau 10’/2 ore a. m., când 
sala cea spaţidsă a seminariului ouprin- 
dea între frumoşi zugrăviţi! săi păreţi ca 
la 160 de dame şi totă pe aţâţi domni.

In faţa acestui publică alesă, preşe
dinta interimală a reuniunei dechiară a-

FOILETONULtJ „GAZ. TRANS.U

CD

Chiuituri seu hori de joctl
'do prin Chior",, culese de Ioana Bonmtm înv. 

în Tolgieşiu.

De-aşu Grăi câtă petra; n vilă 
Nu iau fată cu moşiă 
Să’ml poruncesc;! ea m ie;
Ci ml-oiu lua una săracă 
Numai ochii ei se-mî placă.

fi:*
Trecuiu valea mortă de sete, 
Mă’ntelnii cu două fete,
Fetele cu pantlicl nouă 
Ţucu-mi-le pe-amendouă,
Şi pe una totdeuna,
Er pe una câte-odată
Se nu hă supărată.

** #
Am ună drăguţă câtă ună iedă 
Când îlă scapă în erbă-lă perdă; 
Pare’ml bine că-i ş’aşa
Că sare câte-o vâlcea.

*
ţ)is’o maica cătră mine:

dunarea generală constituantă de des
chisă.

Atunci Revrdss. domnăvicariu epis- 
copescă Ieroteiu Beleşiu propuse şi a- 
dunarea primi cu aclamaţiune. ca o de- 
putaţiune să învite la adunare pe Ilus- 
tritatea S’a Prea Sânţitulă d-nă Episcopă 
diecesană, Ioană Meţiană, ca pe patro- 
nulă reuniunei; şi pănă atunci se sus
penda şedinţa.

Bărbatulă dorită, capulă tuturoră în- 
treprinderiloră nostre salutare de cultură, 
se presentâ în adunare copleşită de ună 
viforă de aplause, ce nu voiau se mai 
înceteze.

Redesch lendu-se şedinţa, adunarea 
generală aclama ca presidentă ad. hoc 
totă pe d-na presidentă a comitetului in
terimală Hermina P. Desseanu. —

Atunci Inaltulă prelată, cunoscândă 
momentuositatea subhmă a adunărei, cu 
faţă veselă şi cu tonă însufleţitoră pro
nunţa următorulă importantă discursă 
pe care — fiind-că are să treacă în ana
lele istoriei — am onore a Yi-lă alătura 
spre publicare:

„ Onorată adunare generală! Multă 
stimateloră Domne şi Dom ni!

Fiindă invitată a participa şi eu la 
acestă onorabilă întrunire, am venită cu 
plăcere şi în mijloculă D-vostră, precum 
am mersă în totă loculă unde a fostă 
trebuinţă de presenţa şi conlucrarea mea 
pentru promovarea intereseloră nostre 
culturali. Deci vă salută şi eu cu bu- 
curiă, Domneloră şi Domniloră, vădân- 
du-vă în numără aşa mare întruniţi spre 
ună scopă atâtă de frumosă şi măreţă, 
cum este şi acela ală reuniunei acesteia, 
dorindă din sufletă, ca cerulă se vă bine- 
cuvinte cn vieţă cât mai îndelungată şi 
cu resultate câtă mai bogate în aseme
nea întreprinderi salutare.

Precum sciţi, Domneloră şi Domni- 
loră, una din cele mai măreţe idei ale 
timpului nostru este şi ideia associaţiu- 
nei, a întrunirei mai multoră puterlîspre 
ajungerea unui scopă comună, bună şi 
folositoră, ce nu s’ar putea ajunge prin 
puteri despărţite. De aceea şi cele mai 
culte naţiuni şi popore din lume au în
trebuinţată cu multă însufleţire acestă 
ideeă, praotieându-o cu mare folosă pe 
tote terenele; şi totă de aceea toţi câţi 
au îmbrăţoşată acea idee progreseză fru
mosă în tote privinţele.

Voindă şi noi a ne folosi de acea 
ideiă măreţă a a^sociaţiunei, şi anume 
dorindă şi damele române din Aradă a 
se constitui într’o associaţiune spre ună 
scopă măreţă, încă la 81 Ianuariu 1884 
s’au întrunită într'o conferinţă convocată 
prin mine, şi ţinută sub presidiul meu, spre 
a pune fundamentulă unui măreţă mo- 
numentă, pentru înaintarea neamului 
nostru adecă pentru înfiinţarea unei 
scdla române, de fetiţe în Aradă.

In acea conferinţă s’a pusă, Dom
neloră şi Domniloră. basa acestei întru-

Lasă uliţele, câne !
De maica n’am ascultată. 
Nici bine nu ml-a umblată. 
Că câte maieu ml-o spusă 
Tote la, spate le-am pusă.

Rău-i omului atunci 
Când îşi dă boii pe junei. 
Şi fetele după slugi.

* *
De-i fata câtă de găzdacă 
N’are cjestre numa-o vacă. 
Numa-o vacă şl-o junincă 
Cu cea vacă se îmbracă,
De junincă’şl ia oglindă 
Totă se cată şi se strîmbă
Să vecjă câtu-i de mândră.

** *
Petele de pe la noi 
Facă-le Dumnedeu oi 
Şi pe mine păcurară 
Se sedă cu ele pe deală.

fi:
fi: fi:

Sămena-mî-aşă busuiocă,
Da mă temă ca’ntinde locă 
La bădiţa pîngă clopă; 
Sămăna-ml-aşă tămăiţă,

nirî, atunci şl-a alesă adunarea comite- 
tulu şi pe ceilalţi fuiicţionari ai ei, şi 
totă atunci a şi dată comitetului însăr
cinarea de a elabora ună proiectă de 
statute, şi apoi a-lă supune altei confe
rinţe spre pertractare şi staverire defi
nitivă.

Conformă acestei însărcinări comi- 
tetulă a şi prelucrată proiectulă de sta
tute, şi supunându-lă spre pertractare şi 
staverire finală unei a doua conferinţe 
convocată pe 29 Martie 1884, acea con
ferinţă staverindă definitivă statutele a 
autorisată de nou pe comitetulă ei să 
facă cele de lipsă pentru întărirea ace- 
loră statute, ca aşa reuniunea să se potă 
constitui definitivă şi să-şi începă acti
vitatea.

Iu urma acestei a doua auctorisărf 
comitetulă avândă în vedere, că scopulă 
reuniunei espusă în statute este înfiin
ţarea unei scole române ortodoxe de 
fetiţe puse sub scutulă bisericei orto
doxe române, mai nainte de tote a peti- 
ţionată la consistorulă nostru de aici, 
pentru întărirea statuteloră în totă cu- 
prinsulă loră.

Aici aflu de bine a observa, că în 
contra acelei prime petiţionări la con- 
sistoriu n’a făcută nimeni nici cea mai 
mică escepţiune.

Ajungândă astfelă statutele la con- 
sistoriu, şi crec^endă consitoriulă că n’ar 
fi competinte a se pronuncia şi asupra 
acelei părţi din statute, ce se refere la 
recunoscerea reuniunei ca personă ju
ridică, a. avisată pe comitetă se esope- 
reze mai întâiu la înaltulă ministeriu re
cunoscerea reuniunei ca atare, şi apoi 
după aceea să se reîntârcă de nou că
tră biserică pentru acordarea dreptului 
de a înfiinţa o scolă confesională, şi 
pentru regularea referinţeloră dintre bi
serică şi reuniune.

Aşa s’a şi întâmplată, căci după ce 
s’a recunoscută reuniunea de atare din 
partea înaltului Ministeriu. comitetulă s’a 
reîntorsă de nou cătră Consistoriu. pen
tru îndreptăţirea de a înfiinţa o şcolă 
confesională şi pentru regularea referin
ţeloră dintre biserică şi reuniune.

Credă, o! şi Onorata adunare va 
înţelege, că după-ce reuniunea în statu
tele ei aprobate şi de Înaltulă Ministeriu, 
a. adoptată de scopă ală ei înfiinţarea 
unei şcoli confessionale sub scutulă bi
sericei nostre: biserica încă era în drept 
a-şî precisa condiţiunele. sub cari ar pu
tea concede acelei reuniuni o asemenea 
şoolă confessională, Astfelă a ajunsă a 
se st averi referinţele dintre biserică şi 
reuniune.

Pe când ne bucuramă cu toţii, că 
acâstă reuniune s’a pusă sub scutulă bi
sericei nostre naţionale, sub scutulă a- 
celei biserici, care fu pururea şi scutulă 
părinţiloră şi străbuniloră noştri, pe când 
cr^deamă, că abia va fi mai esistândă în 
părţile nostre o reuniune mai bine oero-

Da mă temă c ’a’ntinde viţă 
La bădiţa pe uliţă.

fi:* *
De-aiu fi mândri de Română 
Pune-ţl-aşă guriţa’n sînu,
Der nu eşti de legea mea, 
Ne-amă iubi, der n’omă putea.

•fi; $
Bine’i stă lelii gătată 
Totă cu haine dela şetră.
Der mai bine i-ar şedâ 
Când le-ar fi făcută ea ;
Nu’să de mâna ei făcute.,
Ci’să luate pe băncuţe.
Sâracile şetrele 
Cum îmbracă fetele,
De n’ar fi armână cu şetră 
N’ai vede fată’nbrăeată.

î>c fi:
Susu-i ceriulă de pămentu 
Fete ca la noi nu surită,
Ba dău suntă şi pe-alte sate 
Da’să cu gurile căscate,
Cu cămeşi păcurărescî 
Cu pole de sacă de pescl.

tită, şi speramă a infiinţa câtă mai cu- 
rendă şcola de . fetiţe atâtă de necesară 
în aceste părţi, mai alesă că si consisto- 
riulă nostru, de trei ani încoce, în totă 
anulă a indusă în bugetulă seu câte o 
miiă florenl pentru aceea şcolă. ceea ce 
represinta ună capitală aprope de cji©' 
ce-orl mai mare ca acela ală reuniunei, 
pe atunci cu durere am observată, că 
s’au ridicată şi voci de nemulţămire con
tra suplementului adnexată la statute, 
prin care se reguleză referinţele dintre 
biserică şi reuniune. —

Să pote că acele nemulţămirî voră 
fi provenită din presupunerea, că bi
serica ar fi intenţionândă a octroa reu
niunei suplimentulă amintită; eu însă 
potă asigura pe onorata adunare gene
rală, că din partea bisericei nu numai nu 
esistă o astfelă de intenţiune, ci tocmai 
din contră, decă onorata adunare gene
rală ar afla de bine a face careva mo
dificări în acelă suplimentă, se fiă con
vinsa, că din partea bisericei va întâm
pina totă bunăvoinţa, în tote nisuinţele 
şi dorinţele sale cele bune, ca astfelă 
să se potă ajunge câtă mai curendă sco
pulă măreţă ce urmărimă, printr’o înţe
lept! şi armonică conlucrare, conformă 
dragostei evangelice.

Şi decă invitată de D-vostră am 
luată cuvântulă în acestă adunare, — 
după ce atinseiu pe scurtă istoriculă 
cestei reuniuni, aflu de bine totodată a 
dechiara, că nu aparţine bisericei a al
tera drepturile cuiva, seu a împiedeca 
pe cineva întru ajungerea scopuriloră 
bune şi salutare, ci din contră, biserica 
este chiămată a da totă sprijinulă şi 
conlucrarea pentru realisarea scopuriloră 
mântuitdre ale omenimei.

După ce însă este faptă, că scopu
rile mart se potă realisa numai prin con
lucrarea tuturoră factoriloră chiămaţl, 
în buna înţelegere şi dragoste frăţescă: 
astfelă spre a se delătura şi cea mai 
mică umbră de nemulţămire, dechiară, 
că dorinţa mea ca patronă ală acestei 
reuniuni, der şi ca Archiereu, este, ca 
reuniunea să se constitue acum numai 
pe basa. statuteloră aprobate de înaltulă 
guvernă.

După. acestea recomandându-ve pace, 
dragoste, şi bună înţelegere, de earî a- 
vemă trebuinţă în tote lucrările nostre, 
şi împlorândă de nou binecuvântarea ce
riului asupra D-vostre şi asupra lucră- 
riloră D-vostre, — Vă poftescă a continua 
lucrările D-vostre, după ce d-na presidentă 
a dechiarată adunarea generală consti
tuantă a reuniunei femeiloră române din 
Aradă si provinciă. de deschisă.u

Aplause sgomotose şi îndelungate 
a întâmpinată frumosa vorbire a înal
tului prelată, er adunarea decise în una
nimitate, ca acelă discursă să între la 
protocolu din cuvântă în cuvântă.

(Va arma.j

Strigături poporale
din Câmpia Transilvaniei, culese de A. M. înv.

Multă me’ntrâbă f rund a rară 
Doru-mie de badea eră;
Der mie cum să nu’ml fie 
Că’să singură şi pustiă.
Muntele-i munte de petră 
Totă doresce câte-odată,
Dâră eu, sufletă de omă,
Cum n’aşă ave nici ună doră?

fi:fi; fi:
Voiă bună câte-odată,
Nu potă fi totă supărată ;
Voiă bună când şi când 
Nu potă umbla totă plâugeudt!; 
Dela gura voiă bună.
La inimă glotă şi tină,
Dela gură voiă-ml facă 
Din inimă plângă şi tacă.

❖  *
Lasă-me maică, se doi mă 
Că nu mi-i da după domnu,
Că’să copilă de Română 
Nu mi-i da dup’unu străină. 
Lasă-mâ măicuţa mea 
Să şedă eu cu cine-oi u vrea 
Că ruşine nu’i ave.
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întâmplări diferite.
încercare de sinucidere. In Cluşiu 

sări în sâptâmâna trecută ven4ătorulă 
de covrigi cu sare Franz Jan în Some- 
şulă mică cu intenţiunea de a se sinu
cide. O calfă de morarii l’a scosii din 
apă încă viu.

Lupt! împuşcaţii. Sâmbătă sera pe 
la 5% ore venătorulă Ionii Silea din 
Cârstianii a împuşcat la capătulă uliţii ce 
duce spre pădurea Cârstianului unii lupii 
frumoşii şi bine nutrită.

Sinucidere. Din Şimleulă Silvaniei 
se comunică, că mediculă de acolo Dr. 
Kopp s’a împuşcată. Cum se vorbesce, 
nenorocitulă avea să lupte în timpulă 
din urmă cu perplexităţi materiale.

Inoendiare. Femea Opra Andreiu din 
Ghezdi-Oşorheiu se înamora în soldatulă 
Iuliu KovacI, care însă nu voia să scie 
de bătrânica Opra. Acesta afla că K o
vacI umblă să câştige dragostea Manei 
B. Ca să’şl răsbune pe acesta, se furişa 
Opra în odaia Măriei B., puse cărbuni 
aprinşi în lada cu rufe a acesteia şi, ca 
să fiă sigură de succesulă punerei fo
cului, arunca pe deasupra şi lampa cu 
petroleu. Din norocire Maria B. se 
întorse curendă acasă şi cu ajutorulă ve- 
oinileră stinse -foculă. Opra e arestată.

Dela poliţii. Erî săra s’a găsită la 
berăria orăşenescă de aci o broşe. Pă
gubaşa pote întreba la căpitănatulă oră- 
şenescă.
i

Concertulu d-lui C. Georgescu.
Duminecă sera s’a dată concertulă 

d-lui Constantină Georgescu după pro- 
gramulă anunţată.

înainte de t6te e necesară să ac- 
centuămă, că d-lă G-eorgescu n’a venită 
aci cu pretenţiunl de artiştii, dovadă că 
densulă merge să mai facă încă studii 
rmsicale. Din contră, a venită aci oa ună 
modestă cântăreţă, care în drumulă său 
jpre Milană, unde vrea să’şî continue 
studiele, dă prin oraşele cu poporaţiune 
română câte o producţiune spre a’şl pute 
câştiga atâta câtă să’ntâmpine cheltuelile 
cele mai urgente, fiindă avisată numai 
la mijlăcele sale proprii.

Acesta a înţeles’o partea cea mai 
mare din publiculă română, şi o- spu- 
nemă cu mare bucuria, chiară şi pu
bliculă neromânu afară de vre-o câţl-va, 
— cari nu erau informaţi despre sco - 
pulă concertului — şi de aceea nici 
n’a pretinsă dela unu elevii. încă o deo
sebită prestaţiune artistică, D-nulă ge
nerală de Pokay, de esemplu, i-a trans
misă tînămlui cântăreţă felicitările sale, 
recunosoându-i talentulă de a pute de
veni ună bună cântăreţă şi urându’i în 
acestă sensă.

Mărturisimă, că a surprinsă f6rte 
neplăcută pe toţi binevoitorii tînărului 
cântăreţă, vădăndă strania oposiţiune ce 
ş’a. făcută dintr’o parte modestei sale

întreprinderi, după ce densulă n’a ve
nită aici să concureze pe nimeni şi după 
ce, spre a’şi pute desvolta talentulă său 
încă prin studiu, avea ndVoiăj de ajutoră 
şi de încuragiare.

Vorbindă de concertă, bucata din- 
tâiu, „Page, Ecuyer, Capitain“ e o scenă 
lirică forte grea, pentru a eăreia esecu- 
tare se cere multă studiu.. Pote că vomă 
ave ocasiune să-lă putemă audi pe d-lă 
Georgescu multă mai bine după vr’ună 
ană doi de studiu la conservatorii. „Ro
manţa Toreadorului u din opera Carmen 
a esecutat’o mai bine, er romanţa „Vor- 
rei morireu de Tosti a cântat’o forte bine 
secerândă aplausele publicului. „Pe va- 
luiă mării“ şi „Danţulă iubitei meleu 
le-a cântată de asemenea cu multă suc- 
cesă. Se vedea că le simte mai bine, 
căci aceste două bucăţi din urmă suntă 
CQmposiţiunl ale d-sale şi precum aflămă 
mai mulţi dintre auclitori şi-au espri- 
mată dorinţa de a şi-l© pu)be procura.

D-lă Frank, pianistă escelentă, care 
a acompaniată pe piană pe d-lă Geor
gescu, merită totă recunoscinţa, mai 
alesă că l ’a acompaniată gratuită şi i-a 
pusă totă gratuită şi pianulă la dispo- 
siţiune. D-lă Krause e ună distinsă vio- 
linistă, care a şi fostă viu aplaudată de 
publică pentru escelentele sale esecu- 
ţiunî.

La concertă a luată parte nume
roşi publică, cum rare-ori se vede la 
astfelă de întreprinderi.

Ca încheiare mai spunemă, că d-lă 
Georgescu e angajată de ună impre
sarul în corulă s6u pe timpulă câtă va 
irta la Milană, avendă acesta a’i da t6tă 
întreţinerea cât timp va sta la conserva
torii, er după terminarea studieloră, ve
nitele de pe ună ană să fiă ale impre- 
sariului.

îi dorimă cele mai frumose suocese.

Ueoenlt româno i i i  Bncrecl.
Programa conferlnţelorii publice pe an. 1888:

Duminecă 14 Februarie: D. C. Esarcu : 
Discursulă de deschidere. D. A. Odo- 
bcscu: Edificiele rotunde şi pătrate cu 
dom circulară. Edificiulă Ateneului.

Duminecă 21 Februarie: D. Gr. To- 
cilescu: Luptele partideloră din trecută.

Joi 25 Februarie: D. Tache Ionescu 
Despre credinţă. t

Duminecă 28 Februarie: D. Ionescu 
Gion: Entusiasmulă în trecuta genera- 
ţiune.

Joi 3 Martie: D. Al. Djuvara:- Re- 
presentaţiunea minorităţiloră.

Duminecă 6 Martie: D. Gr. Laho- 
vary: Criminalii la diferitele popdre.

Joi 10 Martie: D. V. Laskar: Socia- 
lismulă de Stată.

Duminecă 13 M artie: D. B. Ştefâ- 
nescu dela Vraneea: Calităţile şi defeo- 
tele ţăranului română.

Joi 17 Martie: D. Gr. Maniu: Ron- 
sard şi epoca lui.

Duminecă 20 Martie: D. dr. N. Ga- 
roflid: Hypnotismulă, sugestiunea hyp- 
notică din punctulă de vedere ală şciin- 
ţei şi ală legiloră.

Joi 24. Martie: D. Ştefană C. Mi- 
hăilescu: A fi şi a părea.

Duminecă 27 Martie: D. C. C. Do-‘ 
brescu: Haiducii.

Joi 31 Martie: D. Iancovescu: Pro
prietatea mare şi noile teorii sociale.

Duminecă 3 Aprilie: D. C. C. Arion: 
Bogaţii şi săracii.

Joi 7 Aprilie: D. Dr. Urechiă: Ca- 
racterulă.

Duminecă 10 Aprilie: D. Gr. Pău- 
cescu: Imbunătăţirăa sortei ţeranului.

Joi 14 Aprilie: D. G. D. Theddorescu: 
Miturile lunare: vârcolacii.

Duminecă 17 Aprilie: D-na Dr. Cu- 
ţarida-Crătunescu: Hygiena. Decăhygiena 
trebue să fiă obligatorie în scălele de 
fete.

Joi 28 Aprilie: D. Anghelă Deme- 
trescu: Poemele omerice.

Duminecă 1 Maii D. St. Vasilescu: 
Trei cuvinte.

Joi 5 Mai: D. Dr. Clementă: Con- 
servaţiunea forţeloră la copii din punc
tulă de vedere hygienică.

Duminecă 8 M ai: D. B. Florescu: 
Poetulă Grigore Alexandrescu.

Joi 12 M ai: D. A. Macedonski: Des
pre poesia română.

Duminecă 15 M ai: D. C. Disescu: 
Dreptulă de revoluţiune.

NB. Conferinţele care se vor adăuga 
pe lângă cele susă indicate se voră pu
blica prin diare.

Dare de semă şi mulţămită publică.
La balulă arangiatti în 4 Februarie 

st. n. în favorulă Reuniunei femeiloră 
române, pentru şcola de fetiţe, au bine
voită a contribui: * .

D-nii: Nicolae OrdamovicI 2 fl., 
Teofilă Faură 1 fl., losifă Ciura 1 fl., 
Dr. Simionă Caiană 2 fl., Kremniczki 
Jacob 2 fl., Alexandru Ciura 2 fl., Mi- 
hailă Cirlea 3 fl., Persian Mârton 1 fl., 
Ionă Macavei jun 2 fl. Alexandra Danciu 
2 fl., Tabakovicî Zoltan 1 fl., David 
Şamu 2 fl., Simeonă Cisteană 1 fl., Da- 
vidă Candin 3 fl., George Morară 2 fl., 
Absolonă Faură 2 fl., Iulia Bădău 1 fl., 
I6nă Ternovenă 2 fl., Romulă Coţoiu 1 
fl., Kâtay "Wîen 2 fl., Nicolae Moldovană 
2 fl., Elena Cobori 2 fl., Ionă Gali 3 fl., 
Nicolae Mladină 1 fl., Iosifă Draia 2 fl., 
Alexandra Filipă 5 fl., Laurenţiu Popă 
2 fl., Georgiu Danciu 2 fl., Iosifă Co
bori 1 fl., Horacsek Hauptman 1 fl. 
Hakman 1 fl.. Klaus 1 fl.. Chadlos 1 fl., 
Otvos Martius 1 fl., Petra Fizeşană 2 fl., 
Şafundjie 1 fl., Iosifh Crişană 2 fl,, Cor- 
neliu Munteană 1 fl., Vâsârhely Lajos 
2 fl., Scwab 1 fl., Iuliu Muţ 1 fl. 50 cr., 
Neuman Adolf 2 fl.. Lovi 1 fl., Georgiu 
Ivaşcu 3 fl., Alexandru Ivaşcu 2 fl.. Te- 
renţiu Giurchescu 2 fl., Dionisiu Jefleană 
2 fl., Ivanovicî Rudolf 2 fl.. Nicolae Dru- 
mar 2 fl., Heidler W. 1 fl., Schreiber 
Emilia 1 fl., Eduard Eblea I fl., Georgiu 
Truţa 1 fl., Georgiu Balta 2 fl., Ianoi 
Jozsef 1 fl., George Anca 2 fl., Nicolae 
Oprişa 2 fl., Szabo Denes 2 fl,, Petru 
Mladină 1 fl., Petru Manea 1 fl., Gre- 
goriu Suciu 2 fl., Arteniu Mărţiuşă 2 fl., 
George Şturza 1 fl., Zacharie Ciora 1 fl., 
Nicolae OnicI 1 fl., D-na Iulia Văsin© 
10 f l ., D -nii: Sabină Teulescu 1 fl., 
Ioană Munteană 1 fl., Teodorii Vâtca 
1 fl., Victorii Bariţă 2 fi., Dîmitrie Cun- 
ţană 2 fl., Simionă Sturza 2 fl., Râcz- 
kăvy Lajos 2 fl., Lanes Giurchescu 2 
fl., Nicolae Lobonţă 2 fl., Deonisiu Ada- 
moviciu 2 fl., Ioană Ianeă 2 fl., Dr. Ba-

Lasă-mă măicuţă’n pace 
8ă şedă ©u cu cine’ml place, 
Că ruşine nu ţl-oiu face,
De ţl-a fostă dragă lumea 
La urîtă nu mă’ndemna;
Uritulă şi traiulă rău 
Te duce la făgâdău,, 
Dragostea şi traiulă bună
Te întdree de pe dramtu 

** *
Du-mă D6mne de p ’aicl 
Unde-i cfildc mai mici,
Că pe aici s’au mărită
Şi omenii s’au răită,

*
* *Badea negru ca corbulă 

pragu’mî-e ca sufletulă, 
Badea-i albă ca laptele 
Mândra ’ntdree spatele.
Bădiţa celă albineţă,
E ca grâulă săcăreţă 
Hă duci în tergă n’are preţă, 
Der bădiţa negriciosă 
E ca grâulă celă frumosă.

„lîariţo cu ochii venţT.
Cântecă poporală din Să.cele, culeşii din gura 

poporului de I). Dogariu.
I.

Frun4uliţă bobuleţă 
Mariţp ,cu ochii ver4l, j

Vin’ puiule vin’. 
Piciorului se nu’i cr©4l

Vin' puiule vin’ ,
Că fecioru-i mare câne 
Vine săra pe la tine 

Vin’ puiul© vin*. 
Până te clă de ruşine. 

Vin’ puiule vin’.

II.
Foiă verde ş'o lăleâ,
Vin' bădiţo de mă ia!
Eu mândruţo-atuncî te-oiu lua, 
Când mă-ta ml-a număra 
Iarba de pe nouă lunci 
Şi frun4a din patru nuci.

IH.
Ea ţl-a număra atunci,
Când-a face plopulă nuci 
Şi răchita mere dulci.
Că n’are nici trei parale 
Să-mi taie plopulă din cale,
Să pună punte peste mare, 
Să-mi trecă Iorgu călare.

IV
Pe malulă Seretului 
Paşte calulă Iorgului;

Ună firă paşte.
Altulă nasc©
Şi nimică nu se cunosc©.

V, .
Foiă verde de eiebre,
Vine Iorgu meu călare 
Ou cămaşa albă f!6re 
Spălată de fată mare 
Şi sventată prin 4lorî 
Ş ’o aibă de sărbători,

VI.
Iorgule, batista-ţl pică,
Sai, Mariţo, ş’o ridică?
Ş’o ridică binişoră
Să-i ca4l neichii mai cu doră
Când-a fi ca să mă’nsoră.

VH.
Ş’am 4isb verde bobuleţă, 
Mariţo cu ochii ver4ţ 
EşI afară de mă ve4l 
Pănft suntă grânele ver4î,
Că de se voră secera 
Tu în dramă vei aştepta 
Totă de mine-i întreba.

siliu Preda 3 fl., Romulă FuriMu 2 fl., 
Paulă Stoica 2 fl., Nicolae Cirlea 1 fl., 
Silviu Lazară 1 fl.. Ioană Cioră 1 fl., 
Augustină Meteşă 1 fl., Ioană Laszlo 
protopopă 1 fl., Alexandru Macaveiu 1 
fl., Alexandru Tobiaşă (?)

A  incursă preste totă suma de 150 
fl. 50 cr. Spesele au fostă 87 fl. 50 
cr .; prin urmare resultă ună venită de 
63 fl.

Subserişii venimă a ne împhni cea 
mai plăcută datorinţă, esprimându-ne, în 
numele comitetului, cea mai căldurosă 
mulţămită şi recunoscinţă tuturoră sti- 
mateloră domne şi onoraţiloră domni, 
cari au binevoită a contribui şi a par
ticipa, arătândă şi cu acestă ocasiune 
interesulă ce-lă nutrescă faţă de Reu
niunea nostră.

Abrudă, în 6/18 Februarie 1888.
Anna Gali, Alexandra Cinra,

preşedintă. _______________  secretarii.

Serata Brahms-Grieg.
Serata, ce se va da Joi în 1 (Martie 

n. sera la 8 ore în sala şcolei ev. de 
fete în Groveră si despre care amă a- 
mintită in numărulă de erî ală foiei 
nostre, are următorulă programă:

E. Grieg: 3 Sonate pentru piană şi 
violină C-moll, Op. 45.

BraJmis: a) „Mainacht“ Op. 43, b) 
„Liebestreu“ Op. 3. Cântece pentru ba- 
ritonă cu acompaniare de piană. „Adagiou 
pentru piană şi violină din Sonata Op. 
78. „W ie bist du meine Koniginuu, Op. 
32, pentru baritonă cu acompaniare de 
piană. „Triou C-moll, Op. 101, pentru 
piană, violină şi violoncelă.

Programulă îlă esecută: D-şora 
Olga Grigorowicz (violină). D-lă Emst 
Hintz (baritonă), D-nii Hugo Krammel 
(piană), Max Krause (violină), C. Poscbl 
(violoncelă).

S C IR l T E L E G R A F IC E .
(Serv. part. ală „Gaz. Trans.u)
PariSU, 28 Februarie. Se vor

besce, că generalului Boulanger 
i-se va lua comanda de corpii.

Varşovia, 28 Februarie. In f i 
lele din urma sau cum p era tu can
tităţi colosale de cereale destinate 
pentru locurile întărite cu şanţuri 
Luck, Kovno, Dubno şi alte gar- 
nisbne vestice. In. guvemamen- 
tulu Lublinti s ’a făcută din nou 
recensementulu cailoru, provisiu- 
niloru şi articuleloră disponibile 
pentru trebuinţele armatei.

Berlinâ, 28 Februarie. Aeţiele 
Băncii rusesc! au sca4ută dela 
48-70 la 38-50

C ursulu pieţei B ra şo v ă
din 28 Februarie st. n. 1888.

Bancnote românescl . €ump. 8.52 Vând. 8.65
Argintă românescă . 8.47 8.50
Napoleon-d’orî . - . 10.02 10.05
Dire turcesc!. . . . rî 11.32 7) 11.37
Imperiali .................... 10.82 •11 10.37
GalbinI . . . . . . 5.88 5.92
Scris. fonc. „Albina41 6°/9 n 101 .- n 102.—

v » n /# n 98.— n 9 9 ,-
Ruble RusescI -. . . 71 107.— n 108.—
Discontulă ............... 6’/2- 8 %  P« anii

Cursnlti la bursa do Viena
diu 27 Februarie st. n. 1888.

Renta <le aurâ. 4°/0 . . . . . . .
Renta de hartiă 5°/B . . . . . . ",
Imprumutulti căilorb ferate ungare . .
Amortisarea datoriei căilorti ferate de 

ostii ungare (1-ma emisiune) .. . . 
Amortisarea datoriei căiloră ferate de 

ostâ. ungare (2-a emisiune) . .. . 
Amortisarea datoriei căiloră ferate de 

ostii ungare (3-a emisiune) . . .
Bonuri rurale ungare.............................
Bonuri cu clasa de sortare . . . . .
Bonuri rurale Banată-Tinuşti...............
Bonuri cu cl. de sortare ...................
Bonuri rurale Transilvane...................
Bonuri croato-slavone - ...................
Despăgubirea pentru dijma de vinii un-

gurescâ. . .......................................
Imprumutulti cu premiulă ungurescă .. 
Dosurile pentru regularea Tisei şiSege-

dinului...........................................   .
Renta de hărtiă austriacă........................
Renta de argintii austriacă . . . .  .
Renta de aură austriacă .........................
Dosuri din 1860 , . . .  ...............
Acţiunile băncei austro-ungare. . . .
Acţiunile băncei de credită ungur. . .
Acţiunile băncei de credită austr. . .
GalbinI împărătesei . . . .  . . . .
Napoleon-d’ori . . . .  . . . . . . .
Mărci 100 împ. germane........................
Dondra 10 Divres sterlinge . . . . .

96.30
82.90

148.25

93.7Q

123.75

109.-
104.-—
103.75 
106.60 
108.60 
104.—  
1Q3.25

99.75
119.25

122 80 
77.55 
78.80 

108.20
182.75 
856.—
264.75 
268.45

5.98
10.04

62.171/,
126.80

Editoră şi Redactorii responsabilă :
Dr. Aurel Mureşianu.
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. Avisu d-loru abonaţi!

era
ţ-i

5Z5

Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să 
binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu aiarulu nostru până acuma.

Totodată facemu cunoscuţii tuturorii D-loru abonaţi, că mai 
avemii din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„ Gazetei,a precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potii 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţiunea „ Gm Trans*

A1TOTCIU.
Primescti numai decâtă în condiţiuni favorabile 

unii concipientu-candidattt de advocatură în cance
laria mea.

Câmpeni în 25 Februariu 1888.
Gerasimu Candrea,

3 -1 advocaţii.

TIPOGRAFIA A . I T O I S I A I V
IN  BRAŞOVO, piaţa mare Nr. 22,

înfiinţată cu începerea anului acestuia, pro- 
vedută cu cele mai nouă 1 nijIdee tehnice şi asor
tată cu cele mai modeme tipuri.

primesce şi efectueză totu felultî de lucrări 
tipografice, precum: Opuri şi broşure, statute, 
foi periodice, imprimate artistice în auru. argintu 
şi colori, tabele, etichete de totu feliulă şi ese- 
cutate eleganţii, şi în colori ş. a.

Pentru comercianţi: adrese pe scrisori, fac- 
ture, liste cu preţuri curente, avisuri, reco- 
mandaţiuni, cerculare ş. a.

Programe elegante, bilete de yisită, bilete 
de logodnă şi de nuntă, după dorinţă şi în colori.

Dispunându de maşini perfecţionate şi de is- 
vore eftine pentru procurării hârtiei, stabilimen- 
tulă nostru tipografică este în posiţiune a esecuta 
ori-ce comandă în modulă celă mai esactă şi es
tetică precum şi cu preţurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescă în biuroulă ti
pografiei Braşovă. piaţa mare Nr. 22 etagiulă I cătră 
stradă. Comandele din afară rugămă a le adresa la

TIPOGRAFIA A  N I B M  Brasul
a a e a B w a a a e o a i s

- -&***•- w . ! t o . '*  ~


